

# КУБАНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

12+

Первая краевая студенческая газета

№ 9 декабрь 2023 год

## ФК «КубГУ» – четырехкратный чемпион Национальной студенческой футбольной лиги

Читайте 8 стр.



Разработки КубГУ на выставке в Китае

2 стр.



Золотые имена высшей школы

3 стр.



Благодарности волонтерам

4 стр.



Лучшие преподаватели

5 стр.



Географический диктант

6 стр.

## Пульс университета

### Столыпинские чтения

На факультете управления и психологии КубГУ 9 и 10 ноября прошла ежегодная Всероссийская научно-практическая конференция «Столыпинские чтения» на тему «Социально-политическое пространство и публичная политика: векторы внешне- и внутриполитического взаимодействия и развития в условиях глобальных перемен». В конференции, проходившей очно и дистанционно, приняли участие более 160 студентов и ученых из разных регионов России и ближнего зарубежья.

В рамках конференции 10 ноября была организована экскурсия преподавателей кафедры политологии и студентов 1 курса. Экскурсия началась у памятника зенитчикам на ул. Ставропольской, затем ребята и преподаватели побывали во внутреннем дворе КубГУ – у памятника студентам и сотрудникам Кубанского госуниверситета, погибшим в годы войны. Экскурсия продолжилась на улице Заводской – у мемориального комплекса «Защитникам Пашковской переправы». Здесь студенты познакомились с военной историей города Краснодара, узнали о вкладе преподавателей и сотрудников КубГУ в дело Победы и о героической защите Пашковской переправы в августе 1942 г. Состоялась встреча с казаками Пашковского казачьего общества, а также прошел молебен в память о погибших защитниках.

### Лекция в «Орленке»

Во Всероссийском детском центре «Орленок» в начале ноября прошел Всероссийский форум учителей школ программы «Орлята России». Его участниками стали более 300 педагогов из разных регионов страны.

На форуме обсуждалась роль учителя начальных классов в воспитании младших школьников, в формировании их личности и развитии у них социальных навыков и самооценки.

Сотрудник Координационного центра КубГУ Никита Волченко выступил на форуме с лекцией о гражданско-патриотическом воспитании подрастающего поколения. В лекции были освещены современные проблемы и вызовы, стоящие перед нашей образовательной системой в условиях сложных процессов, ведущейся против РФ когнитивной войны.

## Разработки КубГУ – на выставке в Китае

В городе Шэньчжэнь в ноябре прошла самая крупная в Китае выставка высоких технологий China High-Tech Fair. Ее участниками стали более 4000 компаний из 105 стран мира. Кубанский госуниверситет на объединенном стенде Министерства науки и высшего образования РФ представил две разработки: «Электрохимический способ получения нефтяных кислот и рекуперации щелочи из вторичных нефтепродуктов» и «Программные модули на основе полуаналитического интегрального подхода для неразрушающего контроля и определения характеристик материалов с использованием бегущих упругих волн».



Представляли проекты проректор по научной работе и инновациям КубГУ Михаил Владимирович Шарафан и веду-

щий научный сотрудник лаборатории волновой диагностики Артем Александрович Еремин.

Делегация КубГУ приняла участие в российско-китайской конференции «Технологии для новых отраслей» в рамках China Hi-Tech Fair. Нашими учеными были представлены доклады на тему повышения эффективности массопереноса в электромембранных процессах обессоливания, разделения и концентрирования, а также определения упругих свойств материалов по дисперсионным характеристикам бегущих упругих волн.

В ходе визита в КНР состоялась встреча с

коллегами из ключевой лаборатории smart-сенсорики и интеллектуальных систем Шэньчжэньского института передовых технологий Китайской академии наук. Представители КубГУ посетили кафедру машиностроения и электротехники Шэньчжэньского филиала Харбинского технологического института и познакомились с кампусами филиалов Пекинского университета и Университета Цинхуа.

Результатом встреч стало определение перспективных направлений сотрудничества Кубанского госуниверситета с научными и образовательными учреждениями Шэньчжэня.



## Лауреаты краевой премии в области науки и инноваций

Два коллектива ученых Кубанского госуниверситета стали лауреатами премии администрации Краснодарского края за работы в области науки и инноваций.

Еремин Артем Александрович, ведущий научный сотрудник лаборатории волновой диагностики Института матема-

тики, механики и информатики КубГУ; Глушкова Наталья Вилениновна, главный научный сотрудник лаборатории волновой диагностики Института математики, механики и информатики КубГУ – за работу «Разработка ультразвуковых систем диагностики инженерных конструкций

на основе возбуждения и регистрации бегущих волн».

Гиль Виолетта Валерьевна, доцент кафедры физической химии факультета химии и высоких технологий КубГУ; Порожный Михаил Владимирович, доцент кафедры физической химии факультета химии и высо-

ких технологий КубГУ – за работу «Новые способы борьбы с осадкообразованием в электролизных аппаратах для повышения эффективности процессов переработки жидких сред пищевой промышленности».

Поздравляем ученых и желаем новых свершений в науке!

## КубГУ – в топ-50 предпринимательских вузов

Аналитический центр «Эксперт» представил Рейтинг предпринимательских университетов и бизнес-школ России 2023 г. Рейтинг дает оценку способности вузов выпускать предпринимателей новой экономики, способствует формированию представления о наиболее эффективных траекториях развития предпринимателей в университетских стенах, помогает отследить выпускников, запустив-

ших значимые стартапы. Рейтинг составлен на основе информации из международных баз данных, содержащих профили более чем 400 тыс. компаний и свыше 1,5 млн персоналий – основателей, инвесторов, сотрудников.

Для расчета рейтинга использовались показатели, характеризующие масштаб и успешность вузов как генераторов технологического предпринимательства: количество

стартапов, количество выпускников-основателей, объем привлеченных стартапами инвестиций и доля поддержанных стартапов.

Кубанский госуниверситет в рейтинге 2023 г. занял 44–45 место (в 2022 г. – 46–47 место). КубГУ выпустил 10 основателей стартапов, на базе вуза было подготовлено 30 стартапов. Количество поддержанных проектов – 40, инвестиций – 10.

## Пульс университета

### Универсиада по гандболу

На территории Кубанского государственного аграрного университета 14 ноября состоялось открытие Универсиады по гандболу среди кубанских вузов.

Кубанский государственный университет оказался в одной группе с Кубанским государственным аграрным университетом, Кубанским государственным университетом физической культуры, спорта и туризма и Кубанским государственным технологическим университетом.

Среди девушек 1-е место заняла команда Кубанского госуниверситета. Это дает ей возможность выступить на Универсиаде России, где гандболистки КубГУ будут представлять Краснодарский край.

### Анастасия Черных

#### Мир будущего

В Точке кипения КубГУ в рамках Фестиваля актуального научного кино 9 ноября состоялся просмотр фильма «Мир 2052: увидеть будущее». В нем участвовали студенты и магистранты разных факультетов вуза.

После просмотра доцент кафедры информатических технологий ФКТИПМ Сергей Геннадьевич Синица в беседе со зрителями раскрыл важные аспекты просмотра фильма, проанализировал основную мысль картины, работу режиссера и сценаристов. Во время беседы студенты поделились мнениями о том, каким они видят будущее цивилизации.

Цель фестиваля – развитие научного кино и поиск наиболее интересных форм донесения научных знаний до широкой аудитории.

### Виктория Горяйнова

#### Победа

#### микробиологов

Проект ученых биологического факультета КубГУ «Устройство и способ для оценки биоразнообразия анаэробных микробиоценозов при помощи регистрации электрических сигналов» получил серебряную медаль XIX Международного салона изобретений и новых технологий «Новое время», который проходил в Севастополе.

Авторами разработки являются доценты кафедры генетики, микробиологии и биохимии Андрей Александрович Самков, Никита Николаевич Волченко и Александр Александрович Худокормов. Участником группы также стала студентка 4 курса биологического факультета Елизавета Реут.

### Елизавета Шляхова

## Лауреаты национальной премии работают в КубГУ

Российское профессорское собрание подвело итоги ежегодной премии «Профессор года». Премия за выдающиеся научные результаты в области образования и науки учреждена Российским профессорским собранием в целях сохранения и дальнейшего развития научного потенциала российской науки и

высшего образования, стимулирования научно-технического развития и поощрения выдающихся научных и педагогических работников, работающих в научных организациях и образовательных организациях высшего образования.

Лауреатами премии «Профессор года» федерального уровня стали:

**Васильевич**, заведующий кафедрой истории России, доктор исторических наук, доктор социологических наук, профессор – в номинации «Исторические науки»;

**Никоненко Виктор Васильевич**, профессор кафедры физической химии, доктор химических наук, профессор – в номинации

«Химические науки».

Лауреатами премии «Профессор года» окружного уровня стали:

**Баранов Андрей Владимирович**, профессор кафедры политологии и политического управления, доктор исторических наук, профессор – в номинации «Политические науки»;

**Катерина Вероника Викторовна**, про-

фессор кафедры английской филологии, доктор филологических наук, профессор – в номинации «Филология»;

**Письменская Наталья Дмитриевна**, профессор кафедры физической химии, доктор химических наук, профессор – в номинации «Химические науки».

Поздравляем и желаем новых побед!

### Пульс университета

#### Патриотическое мероприятие

В день Народного единства студенты 2, 3 и 4 курсов ИНСПО посетили музей маршала Советского Союза Г.К. Жукова в г. Краснодаре. Во время интересной беседы студенты узнали много нового о Великой Отечественной войне.

Музей Г.К. Жукова – единственный в Краснодаре и Краснодарском крае. Во время экскурсии студентам рассказали биографию маршала Победы, показали документы, фотографии и экспонаты времен Великой Отечественной войны, а также мундир и фуражку самого полководца, подаренные музею его дочерью. Завершилось мероприятие посещением сквера имени Георгия Жукова и возложением цветов к памятному бюсту маршала.

Анна Мажуло

#### Литературный калейдоскоп

Научная библиотека КубГУ 16 ноября провела игру «Литературный калейдоскоп». Ее участниками стали студенты разных факультетов.

Игра проходила в три этапа: сначала нужно было интересно представить выбранного писателя, потом участвовать в литературной викторине, а затем сыграть в сценке. Команда ФППК «Мистики русской классики» представляла творчество Н.В. Гоголя, а команда журналистов «Кто сдастся первым?» – И.А. Бунина.

После того как выступили все команды, жюри подвело итоги. Первое место заняли «Мистики русской классики» ФППК, поразившие жюри и присутствующих своей искусной игрой и неординарностью. Ребята получили сладкий подарок – две коробки конфет.

Соня Меликсетян

#### Мы помним чудные мгновенья

На факультете журналистики КубГУ к 220-летию Федора Ивановича Тютчева прошел литературный конкурс художественного чтения его произведений. 32 конкурсанта состязались в мастерстве исполнения историко-философской, пейзажной, любовной лирики великого русского поэта. Победители и призеры получили награды – книги Вадима Кожинова, который писал о Тютчеве, и самого Тютчева.

Ева Животовская

## Школа ключевых исследователей



На базе Кубанского госуниверситета 8 ноября стартовала программа для руководителей и сотрудников научных лабораторий вузов и организаций Научно-образовательного центра Юга России из Волгоградской, Ростовской областей и Краснодарского края. Обуче-

ние будет проходить по программе повышения квалификации «Школа ключевых исследователей «Наука 4.0: модели, стратегии и траектории развития ученых» (МРП-2023). Цель обучения – формирование и совершенствование профессиональных компетенций и надпрофес-



сиональных навыков, ориентированных на создание и коммерциализацию фундаментальных исследований и инновационных научно-технических разработок для обеспечения устойчивого развития НОЦ Юга России.

Предусмотрены лекционные и практические занятия в онлайн-формате, очном и смешанном режиме. Занятия пройдут в Кубанском государственном университете, Донском государственном техническом университете

(г. Ростов-на-Дону) и Волгоградском государственном техническом университете. В рамках обучения организована стажировка в лабораторном комплексе Университета «Сириус».

С приветственным словом к участникам программы обратился ректор КубГУ Михаил Борисович Астапов. Проректор по стратегическому развитию КубГУ Инна Валерьевна Мирошниченко познакомила с программой обучения. Обучающиеся изучат приоритетные

фундаментальные научные направления и рынок прикладных научно-технических разработок в Российской Федерации, спроектируют деятельность своих научных лабораторий в изменяющихся условиях, поработают над инструментами развития человеческого капитала научных лабораторий и управления жизненным циклом их «продуктов». Результатом обучения станут готовые к реализации проекты развития научных лабораторий.

## Золотые имена высшей школы



Подведены итоги ежегодного конкурса «Золотые имена высшей школы», который проводится с 2017 года Межрегиональной общественной организацией «Лига преподавателей высшей школы» при поддержке Фонда президентских грантов и Министерства науки и высшего образования РФ.

На конкурс были поданы заявки от 1750 участников из 79 регионов России. Ведущие эксперты оценивали работы конкурсантов по 10 номинациям, охватывающим все направления работы преподавателей высшей школы – от вклада в науку до социальной работы и

воспитательной деятельности.

Доцент кафедры конституционного и административного права Кубанского госуниверситета Марина Михайловна Курячая победила в номинации «За развитие практико-ориентированного высшего образования», которая была учреждена в этом году.

– Эта номинация особенно важна: она оценивает преподавателей-практиков, позволяет представить их достижения и интегрировать опыт в учебный процесс. Это дает возможность значительно повысить уровень подготовки будущих специалистов, – отметила Марина Михайловна.

## Пульс университета

### В КубГУ –

#### открытый диалог

Очередная экспертная сессия в рамках проекта «Открытый диалог» прошла 15 ноября в Кубанском госуниверситете. Координационный центр совместно с группой активистов организовал встречу со студентами вуза, на которой обсуждалась тема военно-политической нестабильности на Ближнем Востоке.

Спикером встречи выступил доцент кафедры международного туризма и менеджмента ИГГТиС, преподаватель арабского языка, поэт и писатель Макарем Исмаил Фарес. Эксперт подготовил развернутый доклад, подробно объясняющий причины арабо-израильского противостояния. В завершение встречи состоялось обсуждение данной темы.

#### Тематические просмотры литературы

В Научной библиотеке КубГУ в ноябре прошла книжная выставка «Человек среди людей». На ней была представлена литература по психологии, социологии, философии, этике, экологии, а также книги о взаимодействии людей в современном цифровом обществе.

В центральном холле КубГУ 3 ноября Научная библиотека провела тематический просмотр литературы «В единстве – наша сила!», посвященный Дню народного единства. Посетители познакомились с книгами о культуре, истории и традициях народов России.

Тематический просмотр литературы «Писатели и книги, о которых говорят» состоялся 14 ноября. Он был посвящен произведениям писателей, получивших престижные премии в области литературы.

17 ноября прошла выставка литературы «Мир русских сказок». На ней были представлены издания известных русских сказок из фонда Научной библиотеки КубГУ. Выставка познакомила посетителей с богатством русского фольклора.

20 ноября в центральном холле был проведен тематический просмотр «Преподаватель – не звание, преподаватель – призвание», посвященный Дню преподавателя высшей школы. Основу выставки составили труды ученых КубГУ, а также научная литература, посвященная различным аспектам высшего образования – от истории развития до современных методик обучения.

## День открытых дверей в КубГУ

Кубанский госуниверситет 19 ноября встречал будущих абитуриентов. В этот день старшеклассники знакомы с университетом и с тем, какие возможности откроются перед ними, когда они станут его студентами.

Школьники приветствовали директора институтов, деканы факультетов, заведующие кафедрами и ведущие преподаватели. Они рассказали о вузе, провели презентации более 100 направлений подготовки бакалавриата и специалитета, специальностей среднего профессионального образования, по которым будет проводиться прием в 2024 г.

Будущие абитуриенты поделились своими впечатлениями от Дня



открытых дверей.

**Анастасия Болотникова, 16 лет:**

– Мечтаю поступить в КубГУ. Я выбрала факультет романо-германской филологии – он кажется мне самым интересным. А еще я оценила добродушную атмосферу в университете: тут все такие улыбочивые и рады помочь!



**Анна Санина, 17 лет:**

– День открытых дверей – это как маленькое путешествие! Я выбрала биологический факультет, потому что хочу работать с животными. После поступления и обучения в КубГУ хочу работать на любимой работе и быть счастливой!

**Алина Мурадова, 15 лет:**

– День открытых дверей – это очень интересно. Понравилось всё! Университет оказался такой большой – мы с подругой чуть не заблудились, пока шли к актовому залу. После школьных кабинетов так непривычно сидеть в огромной аудитории. Считаю, что КубГУ дает очень много возможностей. Я собираюсь идти учиться



на пиар-менеджера. Направление «реклама и связи с общественностью» есть на факультете журналистики. Собираюсь поступать именно туда!

День открытых дверей стал еще одним ярким событием в жизни КубГУ!

**Анастасия Гаврилова**  
**Фото: Арина Вертелецкая**

## Благодарности волонтерам



В Кубанском госуниверситете 9 ноября состоялось награждение волонтеров общественной приемной комиссии КубГУ, которые внесли существенный вклад в проведение приемной кампании 2023 г.

Летом, в июне и августе, ребята активно участвовали в организации приема будущих первокурсников: консультировали поступающих и их родителей, помогали в проведении вступительных испытаний, работали

в кол-центре и оказывали посильную помощь службам университета.

Награждение провели ректор Кубанского государственного университета Михаил Борисович Астапов, проектор по довузовскому и допол-

нительному профессиональному образованию Семен Юрьевич Кустов и руководитель общественной приемной комиссии Алексей Борисович Сазантович.

Обращаясь к студентам, ректор поблагода-

рил волонтеров за труд, подчеркнул важную роль добровольчества в обществе и востребованность при выполнении важнейших университетских миссий в условиях современности.

## Наша сила – в единстве

В спортивном комплексе «Баскет-холл» 4 ноября состоялся концерт, посвященный Дню народного единства. Мероприятие посетили представители краевых национальных объединений, а также студенты краснодарских вузов, в

том числе КубГУ. Собранных губернатор Краснодарского края Вениамин Иванович Кондратьев. Он поздравил всех с Днем народного единства и напомнил об исторических событиях 1612 г., героями которых стали

Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский. Глава региона подчеркнул значимость сплоченности народов России:

– Именно эта сплоченность уберегла страну от распада. Сегодня, как и четыре столетия назад, Россия противо-

стоит внешним угрозам, а ответственность за будущее поколения теперь лежит на наших плечах. Только своим единством мы сможем ответить на любые вызовы и сделать всё, чтобы наш родной Краснодарский край оставался благополуч-

ным, а Россия – сильной и процветающей!

На концерте выступил Кубанский казачий хор и другие творческие коллективы.

– Больше всего запомнилось выступление детского ансамбля в национальных костюмах разных народов России. Было интересно рассматривать детали традиционной одежды, которая отражает культуру наших народов. Мне понравилась речь губернатора о важности народного единства. И я горжусь нашей страной! – поделилась впечатлениями первокурсница экономического факультета Мария Белкина.

**Елизавета Шляхова**



## Лучший преподаватель КубГУ – 2023

В Кубанском госуниверситете ко Дню преподавателя высшей школы состоялось голосование по определению лучшего педагога вуза. Конкурс проходил на факультетах, в институтах и филиалах университета – каждая кафедра выдвинула претендентов. Студенты голосовали в социальных сетях. Набравшие наибольшее количество голосов преподаватели прошли в финал.

Финальное голосование за звание лучшего преподавателя КубГУ прошло на сайте вуза. Чтобы уравнивать шансы педагогов на победу, учитывалось количество обучающихся на факультетах, в институтах и филиалах, для чего были использованы коэффициенты.

В тройку победителей вошли:

**Татьяна Викторовна Белая**, доцент кафедры декоративно-прикладного искусства и дизайна, художественно-графический факультет;

**Алексей Викторович Татарин**, профессор кафедры зарубежной литературы и сравнительного культуроведения, филологический факультет;

**Анна Федоровна Щербатова**, доцент кафедры биологии и экологии растений, биологический факультет.

Среди преподавателей



среднего профессионального образования победу одержала **Ангелина Новиковна Семенова**, преподаватель Института среднего профессионального образования КубГУ.

Дипломами финалистов награждены:

**Ольга Александровна Болтуц**, доцент кафедры истории и правового регулирования массовых коммуникаций, факультет журналистики;

**Гюльназ Эльдаровна Адыгезалова**, заведующий кафедрой теории и истории государства и права, юридический факультет;

**Евгений Ростиславович Алексеев**, доцент кафедры информационных образовательных технологий, факультет математики и компьютерных наук;

**Бэлла Владимировна Сергеева**, доцент кафедры педагогики и методики начального образования, факультет педагогики, психологии и коммуникативистики;

**Анна Владимировна Харченко**, доцент кафедры информационных технологий, факультет компьютерных технологий и прикладной математики;

**Владимир Владимирович Сердюков**, преподаватель кафедры радиопередачи и нанотехнологий, физико-технический факультет;

**Виктор Викторович Доценко**, заведующий кафедрой органической химии и технологий, факультет химии и высоких технологий;

**Анастасия Михайловна Прима**, доцент кафедры английской фило-

логии, факультет романогерманской филологии;

**Вартан Сергеевич Акопян**, старший преподаватель кафедры дизайна костюма, факультет архитектуры и дизайна;

**Александр Юрьевич Рожков**, профессор кафедры социологии, факультет истории, социологии и международных отношений;

**Михаил Исаакович Кутер**, заведующий кафедрой бухгалтерского учета, аудита и автоматизированной обработки данных, экономический факультет;

**Людмила Сергеевна Скрипниченко**, доцент кафедры управления персоналом и организационной психологии, факультет управления и психологии;

**Станислав Геннадьевич Брусенцов**, до-

цент кафедры гуманитарных и естественнонаучных дисциплин, филиал КубГУ в г. Армавире;

**Елена Геннадьевна Телегина**, доцент кафедры гуманитарных дисциплин, филиал КубГУ в г. Новороссийске;

**Марина Владимировна Самсоненко**, преподаватель, филиал КубГУ в г. Геленджике;

**Александр Алексеевич Гожко**, доцент кафедры математики, информатики, естественнонаучных и общетехнических дисциплин, филиал КубГУ в г. Славянске-на-Кубани.

Памятные дипломы победителям и финалистам конкурса вручил ректор Кубанского госуниверситета Михаил Борисович Астапов.

## Социологический диктант



Кубанский госуниверситет 14 ноября стал одной из площадок IV Всероссийского социологического диктанта, который проводится по инициативе Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ).

Социологический диктант – просветительская акция, приуроченная ко Дню социолога и направленная на повышение роли социологии в изучении и развитии обще-

ства и популяризацию профессии социолога. Диктант дает возможность проверить свои знания о социологической науке. Организатором его проведения в КубГУ стала кафедра социологии факультета истории, социологии и международных отношений.

С приветственным словом к участникам обратились генеральный директор ВЦИОМ Валерий Валерьевич Федоров (по видеосвязи)

и профессор кафедры социологии, доктор исторических наук Александр Юрьевич Рожков. Модератором просветительской акции выступила доцент кафедры социологии Елена Станиславовна Студеникина.

В Социологическом диктанте приняли участие более 80 студентов ФИСМО. В онлайн-режиме они отвечали на вопросы по социальной теории, истории и методологии социологии.

## Бизнес-завтрак со студентами

В Точке кипения Кубанского госуниверситета 30 ноября прошел бизнес-завтрак, организованный Молодежным комитетом Краснодарского краевого отделения Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России» и экономическим факультетом КубГУ. Цель встречи – содействие развитию предпринимательских качеств у молодежи.

Председатель Молодежного комитета Валентин Орлов рассказал студентам о

деятельности комитета и подчеркнул важность развития профессиональных навыков для достижения успеха в бизнесе.

На бизнес-завтраке перед студентами выступил руководитель компании «Росфлаг» Иван Бугаков. Он рассказал о том, как делал первые шаги в бизнесе, какие трудности пришлось преодолеть, а также о планах развития компании. Участники мероприятия задавали вопросы и делились мнениями.



## Пульс университета

### Ночь искусств

В День народного единства по всей стране прошла акция «Ночь искусств», в рамках которой театры, выставочные залы и музеи можно было посетить бесплатно. В Краснодаре внимание студентов факультета журналистики привлекла лекция «Синтез искусств. История краснодарской мозаики» искусствоведа Алексея Угольникова. Он рассказал обо всех мозаиках Краснодара, даже давно забытых и спрятанных от нашего взора.

Больше всего внимания было уделено мозаике на здании главного корпуса Кубанского госуниверситета, созданной в 80-х годах XX века. Эта работа считается одной из лучших мозаик Краснодара. На ней изображены значимые личности нашей истории – от создающего алфавит Мефодия до космонавта Юрия Гагарина.

**Ева Животовская**

### Народы ФУПа

На факультете управления и психологии в ноябре прошло мероприятие «Народы ФУПа». Участники подготовили и провели презентации о народах России, их обычаях, традициях, особенностях культуры и оригинальной кухни. В конце мероприятия участники прослушали музыкальные композиции разных народов и даже попробовали под них станцевать. Студенты узнали много нового о нашей многонациональной стране.

**Екатерина Обозовская**

### Экскурсия в библиотеку

Студенты 1 курса юридического факультета Кубанского госуниверситета в начале ноября посетили экспозицию «Современные герои России» в Краснодарской краевой библиотеке имени А.С. Пушкина. Ее сотрудники рассказали гостям, как формировался библиотечный фонд, как восстанавливали разрушенное во время Великой Отечественной войны здание библиотеки.

Экскурсия студентов в Пушкинскую библиотеку была организовала кафедрой теории и истории государства и права в рамках изучения дисциплины «Основы российской государственности».

**Арина Уханова**

## День социолога

В Кубанском госуниверситете 26 ноября прошел День социолога. Проведение в последнюю субботу ноября этого праздника стало традицией для кафедры социологии КубГУ. В этот раз темой праздника стали советские мультфильмы. Они напоминают о важности дружбы, трудолюбия, взаимопомощи и верности своей мечте.

Приветствуя собрав-

шихся, и.о. заведующего кафедрой социологии профессор Темыр Айтчевич Хагуров подчеркнул важность сохранения истории и преемственности традиций кафедры.

В своем выступлении профессор кафедры социологии Александр Юрьевич Рожков отметил ценность советских мультфильмов, которые выучили, воспитали и объединили на ос-

нове единых ценностей несколько поколений наших граждан.

Затем студенты представили свои номера, в которых персонажи мультфильмов ожили в роли социологов. Заключительным стало выступление преподавателей, которые перевоплотились в героев мультфильмов и в их образах показали жизнь ученых, исследующих общество.



## Квартирник «Осенний блюз»



В Научной библиотеке Кубанского госуниверситета 9 ноября состоялся квартирник «Осенний блюз». На этом празднике музыки и творчества участники исполняли известные произведения – звучали не только современные композиции, но и классическая музыка.

Вечер открыли Виолетта Каурова и Дарья Слынько, исполнив композицию My Heart Will Go On из знаменитого кинофильма «Титаник». Завораживающие звуки

саксофона и скрипки, поющих о любви, создали необыкновенную романтическую атмосферу. «Лунную сонату» Бетховена на пиано исполнил Дмитрий Волковский, инструментальную композицию Apologize группы One Republic – Николай Бочарников, хит «Кометы» от rolnalyubvi – Павел Булычев. Также участники познакомили присутствующих с собственным творчеством.

Квартирник получился очень душевным.

## Географический диктант

Кубанский госуниверситет 19 ноября в девятый раз стал площадкой Географического диктанта, который проводится Русским географическим обществом с целью популяризации географических знаний.

Для участия в диктанте в КубГУ собралось около 200 человек. Их встречали активисты Молодежного клуба

РГО на базе КубГУ, представители Института географии, геологии, туризма и сервиса и человек–глобус.

С приветственным словом к участникам международной просветительской акции обратился первый проректор КубГУ Темыр Айтчевич Хагуров. Ведущими диктанта стали начальник Управления развития

внутреннего туризма министерства курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края Георгий Романович Груша и доцент кафедры международного туризма и менеджмента ИГГТиС Наталья Александровна Комаревцева.

Традиционно весь массив вопросов диктанта разделен на две части. Первые 10 во-

просов посвящены «географическому ликбезу» на основе общеизвестных географических фактов. Вторая часть из 30 вопросов потребовала от участников использовать образное мышление, логику и эрудицию.

В подготовке заданий участвовали как эксперты, так и любители географической

науки. Так, в рамках конкурса «Напиши свой вопрос для Географического диктанта» Русское географическое общество получило более 600 вопросов из регионов России и стран мира. Интересные задания подготовили российские компании, деятельность которых связана с науками о Земле, и общественные организации.



## День первокурсника на экономфаке



На экономическом факультете Кубанского госуниверситета 2 ноября прошел День первокурсника – одно из самых ярких ежегодных мероприятий, на котором ребята показывают свои таланты. В этом году тема концерта была «Эконом сквозь года». Студенты воплотили на сцене захватывающие творческие идеи, придумали

интересные декорации и яркие костюмы.

С подготовкой номеров ребятам помогали студенты-наставники. Они координировали работу первокурсников и организовывали репетиции. После всех выступлений был показан репортаж о том, как активно все группы готовились ко Дню первокурсника.

Лучшим был признан номер первокурсников, сделанный в стиле 90-х, второе место завоевали ребята, которые показали эконом-2023 глазами студентов 1980 года, третье место – у номера, благодаря которому зрители перенеслись в Древний Рим и увидели зарождающиеся бизнесы.

Дарья Неплюева

## Победители побывали в Севастополе

В октябре завершился ежегодный конкурс на соискание специальной молодежной стипендии администрации Краснодарского края для социально активных студентов,

который проводит краевое министерство образования, науки и молодежной политики. В ходе конкурса оценивались как успеваемость претендентов, так и их обще-

ственная деятельность. В число победителей вошли студенты Кубанского государственного университета.

Стипендиаты получили возможность отправиться в поездку в Севастополь.

В городе-герое они познакомились с исследованиями сотрудников историко-археологического музея-заповедника «Херсонес Таврический» и побывали в Севастопольском морском аквариуме, где встретились с учеными из Института биологии южных морей.

Студенты прошли по древним улочкам Бахчисарая, посетили единственный сохранившийся образец крымско-татарской дворцовой архитектуры – Бахчисарайский ханский дворец. Затем побывали в пещерном Свято-Успенском монастыре, который был центром православия в Тавриде, и в Крымской астрофизической обсерватории.

Путешествие подарило ребятам не только новые знания и впечатления, но и новых друзей.

**Владислав Корелов**



## Поэтический батл

В Научной библиотеке КубГУ 10 ноября состоялся поэтический батл «Александр Блок VS Николай Гумилев». Его участники разделились на две команды и состязались в чтении стихов великих поэтов начала 20 века.

Команда Александра Блока показала глубину и эмоциональность его поэзии, а команда Николая Гумилева – энергию и страсть его стихов. Выступающие демонстрировали артистизм, умение читать стихи и импровизиро-

вать в стиле авторов. В поэтической дуэли приняли участие не только студенты разных факультетов, но и молодые преподаватели. Победителем поэтического батла стала команда «гумилевцев».

Встреча прошла в дружеской атмосфере. Присутствующие смогли прикоснуться к прекрасному миру поэзии, прочувствовать глубину стихов Александра Блока и Николая Гумилева.



## На сцене – импровизация

В Кубанском госуниверситете в актовом зале 21 ноября прошло импровизационное шоу «Всё и сразу», особенность которого в том, что ничего не готовится заранее, все выступления – экспромт.

Первое задание для импровизаторов – сказать комплимент на любую букву, названную зрителями. Затем ребятам предстояло обыграть ожившие скульптуры, представленные

добровольцами из зала. Следующая игра – «Общезнание», где один из участников отгадывал, кто пришел в гости.

В «Большее-меньше» разыгрывали миниатюру на тему выбранной зрителями сказки «Колобок», при этом участник из зала предлагал усилить или уменьшить значение сказанных слов. В игре «Предметы» импровизаторы придумывали, как по-другому можно использовать привычные вещи: куклу, плюшевую игрушку, пиджак и многое другое.

В «Следователе» пострадавший, свидетель и подозреваемый должны были отвечать на вопросы, начинающиеся

на определенную букву. Следующая сценка – опоздание на лекцию. Один игрок объяснял, почему опоздал, а другие должны были его понять. Во время всех выступлений зрители поддерживали участников аплодисментами и смехом.

– Мне понравилось шоу, особенно момент, когда у зрителей брали разные вещи и разыгрывали с ними миниатюры. Надеюсь увидеть снова такие импровизации на сцене КубГУ! – поделилась впечатлениями студентка первого курса факультета журналистики Александра Фейзуллаева.

**Полина Захватова**



# ФК «КубГУ» – четырехкратный чемпион Национальной студенческой футбольной лиги



В городе Ессентуки завершился футбольный сезон Национальной студенческой футбольной лиги. Кубанский госуниверситет выступает в этих соревнованиях уже девятый год и имеет в своем арсенале три золотых, три серебряных и бронзовых медали. В этом году нашим футболистам покорился новый этап НСФЛ: они стали первыми чемпионами Суперлиги имени Игоря Гамулы – Высшего дивизиона НСФЛ.

К этой победе ФК «КубГУ» шел в течение пяти последних лет, когда выступления складывались не самым лучшим образом. Команда за это время оказывалась и на восьмом месте, и завоевывала бронзу, и дважды останавливалась в шаге от победы. Наконец в этом году футболисты КубГУ вернули себе звание сильнейшей студенческой команды России, причем за три матча до завершения турнира.

По итогам регулярного сезона – 2023 футболисты КубГУ набрали 34 очка в 15 матчах, забивали 21 гол и пропустили всего 6 мячей, что является лучшим результатом в Суперлиге. Кроме того, футболисты клуба были удостоены индивидуальных наград. Лучшим игроком по итогам сезона был признан полузащитник Абрахам Эммануэль Оджо, лучшим вратарем – Вадим Лукьянов. Лучшим тренером стал Алексей Петрович Герасименко, лучшим пресс-атташе – Данил Лели. Лучшим ректором сезона признан Михаил Борисович Астапов.

Свой комментарий по поводу долгожданной победы дал главный тре-

нер ФК «КубГУ» Алексей Петрович Герасименко.

– Алексей Петрович, ФК «КубГУ» – первый чемпион в истории Суперлиги имени Игоря Гамулы и четырехкратный обладатель золотых медалей НСФЛ. Какие у вас эмоции?

– Самые положительные! В этом году мы выиграли все турниры: чемпионат города, Кубок города, первый международный турнир «Россия – Африка», который теперь станет ежегодным, и первую Суперлигу имени Игоря Гамулы.

– Ваша тренерская история в команде началась с третьего места, затем было второе, в этом году – золотые медали. Таков был план – поступательно идти к победе?

– Когда я пришел в команду, план был один – занять первое место. Однако сначала не получилось, так как турнир был для меня новым, да и состав команды поменялся тогда на 80 процентов. Прошлый сезон мы начали отлично, но в финале не удалось достичь желаемого результата. Этот чемпионат мы провели стабильнее любой из команд, благодаря чему сумели занять первое место.

– В чем секрет результатов сегодняшней команды?

– Наш секрет заключается в сплоченности и молодости состава: средний возраст игроков – чуть больше 20 лет, и в огромном желании победить.

Скоро футболистам предстоит бороться за кубок Зимнего первенства города Краснодара. Следующий студенческий турнир в рамках Национальной студенческой

футбольной лиги стартует в марте 2024 г. Кубанский госуниверситет на правах чемпиона проведет открытие нового сезона Суперлиги имени Игоря Гамулы. Гранд-финал высшего дивизиона Премьер-группы НСФЛ в ноябре следующего года также пройдет на стадионе КубГУ. Нас ждет большой футбольный праздник!

## Путь к победе

Суперлига имени Игоря Гамулы стартовала 4 апреля на стадионе КубГУ и завершилась 29 ноября на стадионе «Ессентуки Арена». Это новый формат Высшего дивизиона Национальной студенческой футбольной лиги, в котором приняли участие 7 сильнейших вузовских команд прошлого сезона: КубГУ (Краснодар), КФУ (Симферополь), ЧГУ (Грозный), РУС «ГЦОЛИФК» (Москва), ДГТУ (Ростов-на-Дону), ЮФУ (Ростов-на-Дону) и СПбГУПТД (Санкт-Петербург). По правилам турнира каждая из команд провела по две встречи – были определены 4 сильнейшие футбольные сборные университетов. Они должны были бороться за золотые медали в Гранд-финале.

## 1 тур

Новый сезон ФК «КубГУ» встречал у себя дома. Соперниками стали команды из Москвы, Симферополя и Ростова-на-Дону. Со стартовых минут первого матча кубанцы устремились к победе. Забив два безответных мяча команде ЮФУ, футболисты затем одержали победу и над сборной РУС «ГЦОЛИФК». Самым зрелищным матчем стала игра с тогда еще действу-

ющими чемпионами Лиги – футболистами КФУ. Желание выиграть зашкалило у обеих команд, однако КубГУ сумел открыть счет в первой половине встречи и удержать его до финального свистка. Итог первого тура – 9 очков из 9 возможных.

## 2 тур

Второй тур сезона ФК «КубГУ» провел в Ростове-на-Дону, где вновь сыграл с командой Южного федерального университета, а также провел встречи со спортсменами из Донского государственного технического университета и Санкт-Петербургского университета прикладных технологий и дизайна.

В первой игре кубанцы со счетом 4:0 разгромили ростовчан из ДГТУ, забрав первые 3 очка на старте тура. Стоит отметить не только уверенную игру наших футболистов, но и невероятный гол защитника КубГУ Рината Гараева. В первом тайме он принял мяч на половине соперника и точным ударом по воротам не оставил шансов вратарю ростовчан. Видео с этим голом разлетелось по всем спортивным каналам страны, и даже игроки Российской премьер-лиги не раз его просматривали.

Встречи с ЮФУ и СПбГУПТД также завершились в пользу Кубанского госуниверситета. И вновь 9 очков оказались в копилке синих-белых.

## 3 тур

Путь к победе КубГУ продолжил в городе Ессентуки. Студентам из Краснодара вновь предстояло сыграть с ДГТУ (Ростов-на-Дону) и РУС «ГЦОЛИФК» (Москва), а

также с командой ЧГУ (Грозный).

В этом туре приторнозлить сборную КубГУ смогли лишь футболисты Чеченского государственного университета. Игра, как и предполагалось, не была простой. Футболисты играли жестко и бескомпромиссно. Несмотря на натиск наших футболистов, матч завершился безголевой ничьей, а КубГУ добавил в свой зачет 7 очков.

## 4 тур

В заключительном туре Суперлиги имени Игоря Гамулы соперниками КубГУ стали СПбГУПТД (Санкт-Петербург), КФУ (Симферополь), ЧГУ (Грозный). Ситуация накалялась с каждым матчем: все команды претендовали на выход в Гранд-финал.

Непростая победа над питерцами, самый сложный матч за лидерство в турнирной таблице с крымчанами. Впереди еще оставалась игра с командой ЧГУ, которая в предыдущем туре сумела разделить очки с кубанцами. Всю игру синие-белые осаждали штрафную соперника, однако никак не могли открыть счет. Во втором тайме наш вратарь Амир Идрисов нарушил правила в своей штрафной. Вердикт арбитра – одиннадцатиметровый, который уверенно реализовал футболист ЧГУ. Как ни пытались студенты из Краснодара изменить счет, им это не удалось. ФК «КубГУ» потерпел первое поражение в сезоне.

На этом регулярный чемпионат для футбольного клуба Кубанского государственного университета был завершен, однако оставал-

ся еще один тур Суперлиги для четырех команд. Благодаря результатам игр между ЧГУ, ДГТУ, КФУ и ЮФУ, которые не позволили соперникам кубанцев набрать максимальные очки, ФК «КубГУ» досрочно стал чемпионом Национальной студенческой футбольной лиги. Таким образом, на Гранд-финал наша сборная приехала уже в качестве четырехкратного чемпиона НСФЛ и первого чемпиона Суперлиги имени Игоря Гамулы.

## Гранд-финал

В финале встретились КубГУ, КФУ, ДГТУ и ЮФУ. По итогам соревнований вторыми стали футболисты Южного федерального университета, на третьем месте – Крымский федеральный университет. КубГУ, кроме наград за 1-е место в НСФЛ, получил переходящий кубок Суперлиги имени Игоря Гамулы, который уже в декабре вручит дочь знаменитого российского футболиста Екатерина Гамула.

Свой комментарий по итогам сезона дал ректор Кубанского госуниверситета Михаил Борисович Астапов:

– Мы долго шли к этим золотым медалям и в итоге победили. Следующий сезон будет десятым, юбилейным для НСФЛ. Для сборной КубГУ мы будем ставить задачу не просто выступить достойно, а выиграть чемпионат. Будем стремиться к тому, чтобы по итогам юбилейного сезона на счету сборной Кубанского государственного университета была ровно половина всех разыгранных чемпионских титулов.

В создании номера газеты принимали участие студенты факультета журналистики КубГУ. Руководитель группы Анастасия Захарова.